理论经济学学科建设规划
（2009-2015）
作为一所以培养经济、管理类人才为主的省属普通本科院校，理论经济学一级学科是湖北经济学院确定的为应用经济学、工商管理学提供理论支撑的支撑学科，同时又是可以向其他学科进行渗透、开展交叉研究的学科，学科发展前景广阔。根据《湖北经济学院“十一五”发展规划》目标和要求，结合我院实际和理论经济学学科建设和发展状况，特制定湖北经济学院理论经济学2008-2015年学科建设规划。

一、支撑学科对授权学科的作用
理论经济学是论述经济学的基本概念、基本原理以及经济运行和发展的一般规律，为各个经济学科和管理学科提供经济学基础理论。理论经济学一级学科下有政治经济学、西方经济学、经济史、经济思想史、世界经济和人口、资源与环境经济学六个二级学科，这些学科在我院均开设有相应的课程，配备有专门的师资，直接为应用经济学和工商管理学的学科建设提供支撑。

（一）教学支撑
一是我校为所有经济类、管理类专业的人才培养打造了互通共享的三门专业基础理论课平台（政治经济学、西方经济学和世界经济）。这三门课不仅本身就是理论经济学的范畴，而且也是应用经济学和工商管理学的专业基础课。在这三门课师资中，有教授10人（含与应用经济学交叉的3人），副教授15人，其中在武汉大学、中南财经政法大学和湖北大学兼职的硕士生导师5人，硕士、博士师资达到90%以上，教学效果良好，为应用经济学和工商管理学学科的人才培养提供了坚实的教学基础。
二是我院近年来一些毕业生纷纷考上名校经管类专业的研究生表明理论经济学对应用经济学和工商管理学学科的人才培养效果明显。一般来讲，经管类专业的研究生入学考试都要考经济学理论，有的包括政治经济学、有的包括西方经济学，特别是政治经济学，在统考的政治理论课中还有30%左右的占比。我院学生能考上名校研究生，理论经济学课程的教学质量保证功不可没，这也为我院今后新增应用经济学和工商管理学硕士学位点的教学打下了良好的基础。
（二）科研支撑
一是为应用经济学和工商管理学的科研提供经济学方法和理论模型。应用经济学主要是应用理论经济学的基本原理研究国民经济各个部门、各个专业领域的经济活动和经济关系的规律性，或对非经济活动领域进行成本收益比较分析。而工商管理学的管理经济学本质上就是微观经济学的具体化。因此，我院的应用经济学和工商管理学两个二级学科之所以能取得突出的科研成绩，一方面表明这两个学科有着明显的优势，另一方面也说明这两个学科的发展有着良好的理论经济学背景。
二是理论经济学的学科建设本身也促进着应用经济学和工商管理学学科的发展。目前，我校的理论经济学一级学科已形成了三个较有特色的学科方向，分别是经济学理论的数理分析、经济全球化与区域经济发展、法经济学研究。分别突出了理论经济学与数学的交叉研究、世界经济变化对中国经济的影响、人口资源环境经济学与法学的交叉研究，在《经济学动态》、《数量经济与技术经济研究》、《经济学季刊》、《法学研究》等权威刊物上发表论文50余篇，还有十余篇论文被EI、ISTP收录。理论经济学的交叉研究和渗透在推动自身发展的同时，也为应用经济学和工商管理学学科建设提供了大量科研成果。 
（三）学术活动支撑
一是应用经济学和工商管理学学科的教师通过参加理论经济学学科组织的学术活动或在学会中担任职务，既有助于提高成果的理论性，又有助于扩大成果的影响面。特别是在这几个学科领域均有研究的教师，其学术成果的交叉性和前沿性会更高。
二是结合我校建设的曾获教育部高校校园文化建设优秀成果三等奖的“经济学家雕塑长廊”，每年定期通过举办青年论坛、知识讲座、播放幻灯片等形式，向学生介绍长廊中的10位经济学大师的思想，打造了可触摸的经济学文化，既增强了学生对理论经济学的兴趣，也提高了主讲青年教师的理论素养。
二、建设目标
（一）总体思路
2008-2015年期间，本学科建设与发展的指导思想是：在 “入主流、高起点、办特色、上水平”的总体要求下，按照十七大提出的科学发展观，适应当前中国经济社会发展的需要，迎接理论经济学教育现代化和国际化的挑战，不断推进教学、科研、人才培养模式和管理体制的改革与创新，为应用经济学和工商管理学的学科建设提供坚实的理论支撑。总体思路可概括为“一个坚持、两个突出”。

“一个坚持”：始终坚持马克思主义基本原理和方法论，借鉴西方经济学研究和有益成果，结合21世纪科学技术革命和知识经济的发展，经济全球化以及我国社会主义市场经济发展、全面建设小康社会这—新的历史任务，加强对理论经济学基本理论的教学和科学研究，致力于推进理论经济学在当代的创新和发展以及有中国特色的社会主义市场经济理论的建设和完善，推动本学科各专业的全面发展。 

“两个突出”：一是突出教学的基础性和科研的先导性作用，全面带动学科建设；二是突出理论经济学的渗透功能，加强交叉学科研究，创出特色和水平。
（二）总体目标
2008-2015年期间，本学科建设与发展的目标是：立足我院建设省属一流财经院校的办学定位，紧跟学科发展前沿，瞄准学科发展趋势，积极推进与其它相关学科的交叉融合，适应国家和社会经济的需要进行人才培养和科学研究，在为应用经济学和工商管理学的学科建设提供坚实理论支撑的基础上，以金融学、财政学为重点、以经济学和管理学为主体，传承和发挥我校的学科优势，努力成为湖北省实现在中部崛起和武汉城市圈建设的思想库和智囊团。
（三）建设目标

1．2009-2011年
主要是为本学科的长远发展打基础。

一是加强理论经济学的教学建设与教学研究，为应用经济学和工商管理学学科人才培养打下良好的教学基础。西方经济学要努力建设成为省级精品课程，政治经济学要成为省级优质课程；经济学专业要力争成为省级品牌专业；省级以上教研项目每年至少要承担2项以上。
二是通过进一步凝练学科方向凸显学科研究特色。在加强经济学与数学、法学交叉研究的同时，根据我院其他人文学科的发展态势，开展经济学与社会学、行政管理学等学科的交叉研究以及马克思主义政治经济学与西方经济学的比较研究。 政治经济学、西方经济学、世界经济要建设成为校级重点学科。
三是建设一支高水平的学科建设学术团队。本学科将继续坚持培养与引进相结合的思路，建设一支学术水平高、在本专业领域有影响的中青年学术骨干。通过大力引进国内外高层次学术人才、增加在职培养、资助中青年教师参加高水平的学术会议、重大研究项目以及出国交流研究等方式，进一步优化师资结构，提升在岗教师的学历结构和整体教学研究水平。发挥楚天学者、讲座教授的领军和带头作用，搞好学科建设的师资梯队。
四是通过改革学科建设管理机制构建学科建设大平台。继续打破学科建设的院系本位、单位本位、国别本位，以重大课题为载体，广泛组织国内外研究力量，打造学术创新团队，进一步深化基层教学、科研组织改革，以落实教学、科研责任制为关键，以激励与约束相结合为手段，构建学科研究大平台，提升学科研究的交叉面和研究水平。

2．2012—2015年
主要是上层次、上水平。西方经济学、世界经济要建设成为省级重点学科；要建成1-2个省级人文学科研究基地和1-2支省级科研团队。
三、建设内容及措施

（一）学科队伍建设

1．重点引进与一般引进相结合。重点引进高水平领军人物，同时贯彻“起点高、少而精”的原则，据学科建设与发展的需求，密切关注与跟踪理论经济学界的新秀或目前尚不出名、但具有发展潜力与发展前景的青年学者，并且以优厚的待遇引进能担纲的将帅之才。计划引进支撑本学科发展的基础专业教师如中外经济史、经济思想史、人口资源与环境经济学教师10名左右。
2．通过重点引进与重点培养两种途径着力选拔本学科各学术领域的领军人物。不仅要使其能在国内外拥有学术影响力和学术话语权，而且要能带动各院（系）、所学术水平的整体提升。

3．加大对中青年教师培养力度。每年保持有1-2名中青年教师到国外进修培养，使教师中具有博士学位的比例不低于60%；其中45岁以下青年教师力争达到博士化，重点学科比例要更高。
4．实现教师的学术休假制度。通过大力引进教师，增加教师数量，充实教学研究队伍，减轻现有教师的教学压力，通过教师的学术研究来转化并充实课堂教学内容，提高本学科的人才培养质量。
（二）学科方向建设
根据“强化重点，扶持新兴，鼓励融合，增强实力”的原则，理论经济学下的六个二级学科都要凝练自己的学科方向，积极倡导发展与经济学科交叉融合的新兴学科和边缘学科，鼓励其成为本学科建设与发展新的增长点。
1．法经济学研究。在领军人物博士生导师吕忠梅教授的带领下，重点突出人口、资源与环境经济学与法学的交叉研究。
2．经济学理论的数理分析。重点突出理论经济学与数学的交叉研究，主要是为经济学理论构建数学模型。
3．经济全球化与区域经济发展。重点研究全球经济一体化中的世界经济发展趋势，当代资本主义经济的运行与发展规律，经济全球化与提高我国区域经济开放水平，扩大开放领域、优化开放结构、提高开放质量，形成安全高效的开放型经济体系等重要理论与实践问题。
4．马克思主义政治经济学与西方经济学的比较研究。重点研究马克思主义政治经济学与西方经济学的异同，从而加强对有中国特色社会主义经济学基本理论的研究。
（三）学科平台建设
1．教学平台建设。
一是建设教学质量工程项目平台。通过品牌专业、精品课程、教学团队、优秀实习基地的建设，为本学科和授权学科建设提供教学支撑。
二是建设“实验经济学”实验室。该实验室主要运用实验经济学方法，在实验室可控制的市场环境下完成验证经济学原理、体验经济规律、模拟现实经济、检验经济学命题、揭示经济学原理、设计和评估经济政策、深化对经济现象认识的任务，拟构建本学科教学科研的实验环境。

2．科研平台建设
一是加强对已有的省级人文社科重点基地和研究机构的建设，发挥研究机构跨院系、跨专业、跨学科的优势和特点，积极承接高档次的纵、横向课题，联合开展科研活动。积极争取建设新的省部级科研基地和影响大的横向联合科研院所。
二是实施科学研究创新平台，成立一批由跨专业、跨院系、甚至跨学校教师组成的科研创新团队。

三是实施培训教育创新平台，加大与政府、金融单位、企业等单位的联系与合作，积极为地方经济、金融做贡献，加大智力支持和人才培训的力度，联合举办各类层次的培训班。
四是实施科研精品建设创新平台，以国家级、省部级课题为依托，以高水平课题和学术论文为重点，出一批显示度高、社会影响力大、理论研究与对策研究结合的科研精品。大力提倡经济学研究范式的创新，推出一批以经验数据为基础的实证研究成果。
3．学术活动平台建设

一是加强与国内外高校经济学院的合作与交流，建立几所国内外友好学院。
二是定期组织教师到国内外一流大学参加培训或做访问学者，鼓励教师积极参加国内外高水平的学术会议。每年支持选5-10名教师出国参加国际学术会议或短期学术访问，支持2-3名中青年教师出国进修。
三是推进国际化学术交流和科研合作：在已有的国际交流合作基础上，扩大范围和推进深度，与美国、英国、德国、日本和我国台湾的知名大学经济学院、商学院或经济学科建立更多的科研合作、交流关系，和定期互访关系，多出具有国际影响的高水平学术成果。每年有1-2项国际合作研究项目，互派学生交流（包括攻读学位）10-15人次。
四是引进更多的国外学者来本学科讲学和讲授课程。每年有高水平的国外专家3-5人次来校讲学讲座，每年聘请外籍教师讲学和讲授课程5-8人次。
五是举办高水平的学术会议，积极申办“全国高校社会主义经济理论与实践研讨会”、“全国高等财经院校资本论研究会”、“中华外国经济学说研究会”以及“中国经济学年会”等学术会议，扩大学科的影响。
六是继续鼓励教师在省内外各大学担任兼职硕士生导师，在各类学会担任各种职务，提高本学科的知名度。
（四）科学研究
继续加大科研资助和奖励，形成有效的激励机制。对国家级、省部级重大项目的主持人、主研人在项目有效研究期间发放科研津贴资助，对高等级学术论文的发表给予奖励，对政府级优秀科研成果奖励的获得给予奖励，对国家级、省部级重大科研课题的申报给予资助；实行年度教学科研工作量排名和超工作量奖励制度。鼓励有科研积极性和潜力的教师以主要精力去从事学术研究，并相应减少其教学工作量；积极支持学术及学科带头人和中青年教师参加国际、国内学术会议，支持他们与国外著名专家开展合作研究或到国外一流大学、科研机构、从事合作研究。
建设期间，争取有论文在国外权威期刊发表，争取在国内权威和核心期刊发表论文100篇，出版专著15本左右；争取国家基金项目3项，省部级项目10项左右，其他课题20项左右；优秀科研成果获奖数力争达到10-12项。产出一批对国家和地方经济社会发展产生重大影响的成果，力争科研成果数量、质量及各项社会影响指标进入国内省属院校前列。
（五）人才培养
在本科层次要着重培养学生的经济管理理论基础、研究方法和学习能力，课程体系上侧重于学习掌握基本经济理论及其应用，以及经济学分析的基本工具和方法。
一是改革人才培养方案。借鉴国内外高校核心课程设置，对我院本科生培养方案进行改革。

二是改革教学方法和手段。积极开展教育思想大讨论。

三是建立一批学生就业实习基地。在继续建设好原有基地，充分发挥基地对学生创新能力、实践能力培养的基础上，再建立一批实习基地，满足学生实习的需要。
（六）经费保障

继续优化建设资金投入机制，保障学科的可持续发展。本学科在学校的支持下将进一步加大建设资金的投入，用以支持师资队伍建设和人才引进、重大科研课题研究、教育教学改革与课程建设、对外学术交流等方面，广泛筹措学科建设资金，并按照“保证重点项目、规范经费管理、提高使用效益”的原则，完善建设资金投入使用机制，保障学科的可持续发展。
2008年12月1日
